3. Egy kis szarazanyag

Minden nyelv tartalmaz olyan részeket, amelyeket egyszeren tudni kell - ezekre a részekre szoktdk mondani: szaraz az anyag. De tudjuk, hogy nincs olyan
szaraz anyag, amit ne lehetne egy kis sorrel kdnnyebben emészthetvé tenni... készitsiink hat magunk mellé egy iveggel a jobbik fajtabol, és fekudjink
neki az ivasnak... illetve az olvasasnak... 3)

3.1. Azonositok

A programozasi nyelvek nyelvtana altaldban négy fogalommal jellemezhet:

® valtozok, amelyek a tipusuknak megfelel értékeket tarolnak, példaul poharban vagy tvegben folyadékokat tarolunk.

® literalok, amelyek 6nmaguk hordozzéak a tipusukat, ezek altalaban a valé életbl (és a matematikabdl) vett fogalmak, példaul az egy korsé sér
esetén az "egy korsd" egy literal, kozos megegyezés alapjan fél liternyi folyadékot jelent - ahogy a "fél liter" is egy literal, ennek definiciéjat most
nem részlezetném... :)

® operatorok, amelyek mveleteket hataroznak meg az elz két kategoéria elemei k6z6tt, tehat ha egy vodorbe dntiink harom tiveg sért, akkor 6sszege
ztlk a harom Uvegnyi sor tartalmat, amelyet beletettiink egy vodorbe.

® vezérl szerkezetek, amelyek meghatarozzak a program sorainak végrehajtasi maédjait, vagyis ha addig akarunk sért inni, amig menni tudunk,
akkor erre példaul ciklust kell irnunk, amely eddig ismételgeti a "sorivas" mveletet amig menni tudunk. Tapasztalt jatékosok a ciklus kilépési
feltételénél azt is megvizsgaljak, hogy van-e még pénziik egy Ujabb korre... :)

A véltozokat és a tipusokat is el kell nevezniink, hogy hivatkozni tudjunk rajuk, vagyis pontosan azonositani tudjuk ket - ezért ket kozds néven azonositonak
nevezzik. Mivel Java nyelven az osztalyok egyben tipusok is, ezért az osztalyok, a tipusok és a valtozok elnevezése jobbara azonos szabalyok szerint
kell torténjen:

® Gyakorlatilag barmilyen hosszd Unicodebet és szam kombinéaciét hasznalhatunk, de:

® nem kezddhet szammal
® nem tartalmazhat irasjeleket - kivéve a $ (dollar) és az _ (aldhlzas) jelet
® nem lehet benne se sz6koz, se egyéb specidlis karakter ("', ', stb.)
* Altalanos iranyelv, hogy a lehetség ellenére a dollar jelet nem tesziink a valtoz6 nevébe, és nem kezdjiik alahazas jellel.

Helyes azonositok:
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Hibas azonositok:
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Sort!

A Java nyelv kulcsszavait nem hasznalhatjuk azonositoként, ezek a kovetkezk:



Foglalt kulcsszavak

abstract bool ean br eak byt e case
catch char cl ass const conti nue
def aul t do doubl e el se enum

ext ends fal se final finally f1 oat

for goto if i mpl ement s i mport

i nst anceof int interface | ong native
new package private protected public
return short static super switch
synchroni zed this t hr ow t hr ows transi ent
true try voi d vol atile whi |l e

A Sun elkdvette azt a hibat, hogy az Java 5.0 verzidjdban egy Uj kulcssz6t hozott be: ez a kulcszé az enum. Ez 6nmagaban nem probléma, de ezt nem
foglalta le kulcsszoként a nyelv megelz verzidiban, mint a const és a goto kulcssz6t, amelyeket a nyelv azéta sem hasznal. igy az 1.5.0 JRE alatt ugyan
futottak azon régebbi programok, amelyek ezt az enum kulcsszét azonositoként hasznalték, de az 1.5.0 JDK alatt nem lehetett ezeket leforditani, mert a
fordit6 hibat jelzett.

3.2. Tipusok

A Java nyelv - hasonléan a Pascal és a C/C++ nyelvhez - alapveten binaris szamitogépeken futé programok készitésére hasznélatos: egyszerbb a mi
fogalmainkat hasznélva megirni egy programot, amelyet aztan leforditunk a szamitégép nyelvére (gépi kod), amelyet ugyan meg lehet tanulni, de
hatékonyabban tudunk felhasznaléi igényeket kielégiteni, ha magas szinten programozunk. A binaris szamitégépek hatékony kihasznalasahoz nem
feltétlen sziikséges ismerniink a szamitégép magjat alkoté CPU altal kezelhet adattipusokat, ezt megteszik helyettiink az emlitett programnyelvek,
mégpedig a primitiv tipusok altal.

3.2.1. Primitiv tipusok

Egy binaris (mas néven digitalis) szamitogép szamara minden a vilagon két szambol épdil fel: 0 és 1, amelyeket binaris szamnak (binary digit, vagyis bit)
nevezunk. Barmi, amit a szamitégépiinkon talalunk, az mind binaris szamok kulonféle kombinacibja és sorozata, s a kettes szamrendszerirja le a
kombinéaciok és sorozatok kddolasat. A kiilonféle hosszisagu kettes szamrendszerben kédolt szamoknak a szakma neveket adott, nézziik at ket (a
teljesség igénye nélkuli):

® bit (boolean) - bit: a legkisebb egység, értéke lehet 0 vagy 1, illetve igaz (true) vagy hamis (false).

* byte - bajt: 8 binaris szam altal reprezentalt szam, értéktartomanya 28, vagyis 0 — 255 vagy -128 — 127.

® char - karakter: egy bajt altal reprezentalt karakter, kédolasa altalaban ASCII.

* word - egy gépi sz6: két baijt, 16 bit altal reprezentalt szam, értéktartomanya 216, vagyis 0 — 65535 vagy -32768 — 32767.

* integer - egész szam: egy vagy tobb gépi sz6 altal reprezentalt szam, értéktartomanya tipikusan 232, vagyis 0 — 4 milliard vagy -2 milliard — 2
milliard.

® long (integer) - nagy egész szam: altalaban négy gépi sz altal reprezentalt szam, értéktartomanya altalaban
trilli6 — 8 trilli6.

* real (float) - valos szam: két gépi szobdl allo egyszer (lebegpontos) valés szam, értéktartomanya eljel nélkiil ~1.4™45 — ~3.438,

* double - nagy valds szam: négy gépi sz6bdl all6 (lebegpontos) valés szam, értéktartomanya eljel nélkiil: ~4.9-324 — ~1.8308,

264 vagyis 0 — 16 trillié vagy -8

A lebegpontos szamok hasznélata soran ismerniink kell a trikkét, hiszen nyilvanval6 kell legyen, hogy 32 bitbe nem fér el minden valés szam 1.44% 65 3.4
38 kozott. A megoldas egyszer: az egész szamokat tarolé megoldasok a szam 6sszes szamjegyét taroljak, mig az utdbbi kett - valés szam tarolasara
hasznalt szamkaodolasi eljaras - kerekit. A megadott tartomanyon belil tetszlegesen nagy szamot tudunk tarolni, de csak 7-8 szamjegy pontossaggal.
Tovabbi triikk, hogy a nulla értéket csak megkdzeliteni tudjuk, a legkisebb érték és a nulla kdzott mindig lesz egy tartomany, amelyet nem tudunk
hasznalni. Az alabbi szamegyenesre tekintve lathatjuk, hogy a kék pontok jelentik a kddolas hatarértékeit, a zold részen tudunk szamokat tarolni 7-8
szamjegy pontossaggal, és a piros terlleteket mar nem tudjuk tarolni:

-3.4.10% 140 1.4.10% 3.4-10%
- O [ -]
0

A Java nyelvben a felsorolas sorrendjében a boolean, a byte, a char, a short, az int, a long, a float és a double hasznalatos, ezeket nevezziik primitiv
tipusnak. Fontos tudni, hogy nincs eljel nélkli tipus, az 6sszes primitiv tipus eljeles szam, nézziink példat ezen tipusok hasznélatara.

Vegylk el a NetBeans kdrnyezetben a mar Iétrehozott Kocsma projektet, és keressiik meg benne a kocsma csomagot, majd azon beliil a Mainosztalyt,
majd az alabbi programot irjuk bele:


http://hu.wikipedia.org/wiki/Kettes_sz%C3%A1mrendszer

Main.java

package kocsma;

public class Min

{
public static void main(String[] args)

/1 1de fogjuk irni az al &bbi progranrészl et eket

A Il kezdet sor helyére kell irni az alabbiakban megemlitett programrészleteket, majd az F6 gomb megnyomasaval futtatni tudjul a (helyesen megirt)
programot.

A boolean

A boolean tipust akkor hasznaljuk, ha egy eldonthet kérdésekre adott valasz csak igen/igaz vagy nem/hamis lehet, a boolean ugyanis nem képes a talan
vagy a nem tudom valaszokat értelmezni. A C/C++ nyelvekil eltéren egy boolean tipusu valtozé értéke csak a true vagy a falseértéket veheti fel, a
szamszeren jelzett értékeket nem képes értelmezni.

Java

bool ean igaz = true;
bool ean hanmi s = fal se;
bool ean val asz;

val asz = igaz;

Vannak olyan mveletek, amelyek természetszerleg booleanértéket adnak eredményiil:

Java

valasz = 9 < 3;

System out. println(val asz);
valasz = 3 < 10;

System out . printl n(val asz);

Az els esetben false (hamis) eredményt kapunk, hiszen a kilenc nem kisebb, mint a harom; a masodik esetben az eredmény true (igaz), hiszen a harom
kisebb, mint a tiz.

A példaban emlitett true és false literal, vagyis a nyelvbe épitett és értékkel biré fogalom. Lathatunk tovabba tébb deklaraciot és értékadasokat is - ezekrl
késbb tdbb sz6t ejtek.

A byte

A byte tipust akkor célszer hasznalnunk, ha nulla kézeli egész szamokkal szamolunk, hiszen értéktartomanya minddssze a -128 és a 127 kozotti
szamokra érvényes:

Java
byte szam
szam = 12;

szam = -12;
szam = -128;
szam = 127;

A példaban lathatunk egy deklaraciét és négy értékadast, ahol a szamnev valtozénak adunk mas-mas értéket, s itt mar szam literalokat hasznalunk.
Fontos tudni, hogy a primitiv tipusok képesek a cséndes tlulcsordulasra:



Java

byte szam

szam = 127;

Szamk-+;

Systemout. println(szam;

A rovidke programrészlet eredménye -128 lesz, nem pedig a matematikailag varhaté 128. Ennek oka, hogy a valtozé talcsordult, tallépte az értékkészlete
egyik hatarat, és ezért értékil az értékkészletének masik hatarértékét veszi fel. Nagyon oda kell figyelniink erre a tulajdonségra, mivel a programunk
mindezt csondben teszi, legtébbszor igen keserves és hosszi munkaval tudjuk csak megkeresni a hiba okat.

A short, az int és along

A short, az int és a long teljesen azonos médon hasznalhaté, mint a byte, a kiilénbség minddssze az értéktartomanyban van (illetve abban, hogy a long
tipus literdl hasznalatdhoz a szam mogé egy |karaktert kell frnunk):

® short: -32768 — 32768
® int: —2147483648 — 2147483647
® long: -9223372036854775808| — 9223372036854775807I

Ha nem adunk meg egy egész szam literdl utan médosit6 karaktert, akkor a nyelv szabdlyai szerint a fordité megprébalja konvertalni arra a tipusra, ami a
hasznalt valtoz6 tipusa, egyéb esetben a literdl tipusa intlesz.

A char

A tdbbi nyelvhez hasonl6éan a char egy 6szvér adattipus, alapveten szamokat tartalmaz, de ha az értékét kiirjuk, akkor karaktereket kapunk eredményul. A
Java nyelv Gttor volt a tekintetben, hogy a char tipus alapja nem a 8 bites byte, hanem az 32 bites integer, hiszen a Java nem ASCII alap(, hanem UTF-8
az alapértelmezett karakter kddolasa, mivel ismert vilag 6sszes karaktere nem fér el 8 biten.

Java

char bet = 64;
System out . print (bet);
bet = '\n';
System out. print (bet);
bet = 'a';
System out. print(bet);
bet = "\t';
System out . print(bet);
bet = "\\";
System out . print (bet);
bet = "\'";
System out. print (bet);
bet = """}
System out. print(bet);
bet = '\070';
System out . print(bet);
bet = '\uOO0O3F ;
System out . print (bet);

Nézzik meg ezt a gyakorlatban:

Eredményil az alabbi (ranézésre értelmetlen) karakter halmazt kapjuk:

Eredmény

@

a \'"8?

Lassuk a dekddolast:

A @ karakter UTF-8 (és ASCII) kddja a 64 szam, ezért a @ az els kiirt karakter.

A \n karakter az 0j sor kédja, ez nem lathato karakter, viszont a (szintén nem lathato) kurzort a kdvetkez sorba teszi.

A kovetkez sor elején kiirt a bet egyértelm kell legyen, hiszen ezt adtuk értékil a bet nev valtozénak.

A negyedik kiirt karakter ismét egy nem lathato6 karakter (\t), amely egy tabulator poziciéval jobbra mozgatja a kurzort.

Biztos felmerdilt, hogy a \ karaktert hogy tudjuk kiirni: egyszeren a \\ karaktert kell hasznalnunk. A \ (backslash vagy vissza-per jel) egy specialis
karakter, amely az t kdvet karakternek is specidlis jelentést ad.



® A szimpla idézjel kiirasdhoz a \' karaktereket kell hasznélnunk.
® Adupla idézjel kiirhat6, ha szimpla idézjelek kozétt van.
® A\070 kodolas oktalis formatumu szamot hordoz, a 070 oktalis szdm azonos az 56 decimalis szammal, amely az UTF-8 kédrendszerben a '8’

karakternek felel meg.
® A\UO03F kodolas hexadecimalis formatumu szamot jelent, a 003F szdm azonos a 63 decimalis szammal, amelynek a '?’ karakter felel meg.

Mint lathatjuk, eléggé véaltozatos médon tudunk karaktereket megadni, azonban a char ketts természetét az is meghatarozza, hogy tudunk vele mveleteket
végezni:

Java

char bet = 64;

bet ++;

System out. print(bet);
bet += 0;

System out . print(bet);
bet +='0';

System out . print(bet);

Az eredmény az AAqQ karaktersorozat lesz, hiszen a 64 az '@’ karaktert kddolja, amihez ha hozzdadunk egyet, akkor 'A’ bet lesz, amit a 65 kédol. Ha
ehhez hozzaadunk nullat (0), akkor az eredmény tovabbra is 65 marad, de ha karakteresen adunk hozzéa nullat ('0’), amelynek a szamszer értéke 48,
akkor az eredmény 113 lesz (mivel 65+48 az 113), amely szam a 'q’ karaktert kddolja.

A karakter literalok két szimpla idézjel kozotti karakterek. Altalaban egy karakter, de ha az els karakter visszaper jel (\), akkor tébb karakter is lehet a két
idézjel kozott. Erdemes megtanulni a specialis karakter literalok hasznalatat, mivel hasznélatuk sok esetben sziikséges a szévegfeldolgozashoz.

A float és a double
A valés szamok hasznélata akkor keril eltérbe, amikor olyan szamolasokat végziink, amelyek nem végezhetk el konnyedén egész szamokon. A valés

szamok haszndlata lassithatja a program mkodését, mivel ezek kezelése néhany processzoron nincsen kellen gyorsitva, ezért csak akkor hasznaljunk
valés szamokat, amikor feltétlenil sziikséges. Nézzik a float tipus hasznalatat:

Java

float szédm = O;
System out. println(szan;

szam = 1/ 3;
Systemout. println(szam;
szam = 1f/ 3f;

Systemout. println(szam;

szam = -1*0f;

System out . println(szan;

System out. println(szdm == 0f);

szam = 100000000000000000000000000000000000000f ;
System out. println(szan;

szam = 1. OE38f;

System out . println(szan;

Eredményil nem pont azt kapjuk, amit varnank:

Eredmény

0.0
0.0
0. 33333334
-0.0

true

1. 0E38

1. 0E38

Az els 0.0 érthet, hiszen ezt adtuk értékil a szam nev valtozénak. A masodik 0.0 azonban elgondolkodtaté: az egyharmad értéke nem szabadna nulla
legyen. Ennek oka az, hogy a Java nyelv két egész szamot lat: elosztja az egyet haArommal: hanyszor van meg egyben a harom? Ugye egyszer sem, ezért
kaptunk eredményul nullat. A problémét Ggy tudjuk kikertlni, hogy a szam mdogé irt f betvel mondjuk meg, hogy ez a szdm nem egész szam, hanem float.
A 1f/3f mvelet eredménye méar 0.33333334, mivel a float csak nyolc szamjegy pontossagu, azt kdveten nincs tobb értékes szamjegy. A -0.0 eredmény a
szamabrazolas érdekessége, ugyanis van plusz nulla és minusz nulla is, és ahogy a kdvetkez sorban latjuk: a kett egyenl egymassal. A nagy szamokat
megadhatjuk a szamjegyekkel is, de révidebb a normalforma: 1.0-1038, amely a program forrasaban 1.0E38 forman kodolodik.



A double hasznélata annyiban tér el a float hasznalatatdl, hogy az f karakter helyett d karaktert kell hasznalnunk a literdl megadéasakor (amelyet akar el is
hagyhatunk, hiszen a doubletipus az alapértelmezett lebegpontos tipus).

3.2.2. Primitiv burkol6 osztalyok (primitive wrappers)

Mindegyik primitiv tipusnak van egy burkol6 osztalya, amely mar hasznalhat6 objektum orientalt médon, s képes 6nmagan néhany egyszer (nem
matematikai) mveletet elvégezni.

A Boolean osztaly
A boolean tipushoz tartozé burkol6 osztaly, amelynek leginkabb azt a tudaséat hasznaljuk fel, hogy szévegbl képes 6nmagat legyartani:
Java

Bool ean val asz= new Bool ean("t RUE");
System out . printl n(val asz);

A paraméterben atadott szoveg hatasara a valasz nev valtozo értéke true lesz. Akkor és csak akkor lesz az eredmény true, ha az atadott széveg
karakterhelyesen "true", azonban a kis és nagybet nincs megkulénbdztetve (case insensitive). Ugyanigy hasznalhaté a valueOf met6dus is, amely egy
picit gyorsabb is:

Java

Bool ean val asz= Bool ean. val ueXf ("t RUE");
System out. println(val asz);

Az eredmény jelen esetben is truelesz. Az 1.5 Java verziot6l hasznalhatjuk az automatikus konverziét is:

Java

Bool ean val asz = true;
bool ean érték = val asz;

Az 1.5 verzio eltt ezt csak hosszabban tudtuk leirni:

Java

Bool ean val asz = Bool ean. val ueXf (true);
bool ean érték = val asz. bool eanVal ue();

A Byte, a Short, az Integer, a Long, a Float és a Double osztaly

Ezen osztalyok mind a Number osztalybdl szarmaznak, amely a szdmokat kezel osztalyok se. A Numberstl 6rokolt kényszer szerint van hat metddusuk,
amely a burkolé osztaly altal hordozott szam primitiv tipusat adja vissza:



Java

Doubl e szam = new Doubl e(3. 141592653589793) ;
System out. println(szam doubl eVal ue());
System out. println(szam fl oat Val ue());
System out. println(szédm | ongVal ue());
System out . println(szamintVal ue());

System out. println(széam shortVal ue());
System out. println(széam byteVal ue());

szam = Doubl e. par seDoubl e(" 2. 718281828459045") ;
System out. println(szam doubl eVal ue());

System out. println(szam fl oat Val ue());

System out. println(szédm | ongVal ue());

System out. println(szamintVal ue());

System out. println(széam shortVal ue());

System out. println(széam byteVal ue());

A fenti programrészlet eredménye:

Eredmény

3. 141592653589793
3. 1415927

w

.718281828459045
. 7182817

NNNNDNNDWWW

Mint lathato, a valés szamot hordoz6 Double esetén az egész szamra valé alakitas is megtorténik, ha egész tipusu primitiv tipust kérek el, azonban az
atalakitas soran csonkolds torténik (eltnik a tizedespont mégotti szamsor), nem pedig kerekités!

Ezek az osztalyok mar tobb mveletet is lehetvé tesznek, nekiink azonban egyelre elég a valueOfismerete, amely szoveges formabdl alakit szamma,
akéarcsak a Boolean esetén:

Java

szam = Doubl e. val ueCf ("-2");

System out . println(szan;

szam = Doubl e. val ueOf ("-2. 2E3");
Systemout. println(szam;

szam = Doubl e. val ueOr (" - 2. 2E3000") ;
System out. println(szam;
Systemout.printlin(szdmisinfinite());

Ennek eredménye:

Eredmény

-2.0
-2200.0
-Infinity
true

Fontos, hogy a valés tipusoknak lehet negativ és pozitiv végtelen értéke - ha tal nagy szamot szeretnénk széveges formabdl atalakitani vagy a mvelet
eredménye tul nagy, ezt lekérdezhetjik az isInfinite metédussal.



A Character osztaly

A karakter ismét kilég a sorbdl, hiszen a célja alapveten nem a szamolas, hanem karakterek abrazolasa.

Java

Character karakter = new Character('a');

System out. println(karakter);

System out.println(Character.isDigit('0"));
Systemout. println(Character.isDigit('a'));
System out . printl n(Character.isWitespace('\t'));
Systemout. println(Character.isWitespace('a'));
System out. println(Character.islSOControl ("\t"'));
System out. println(Character.islSOControl ('a'));
System out. println(Character.tolLowerCase('A));
System out. println(Character.toUpperCase('a'));

A futds eredménye:

Eredmény

true
fal se
true
fal se
true
fal se

A Character osztalynak van egy rakas statikus metédusa, amely a megadott karakterrl déntést hoz. A példaban rakérdeztiink parosaval arra, hogy az
atadott karakter szam-e, helykitolt karakter-e, valamit ISO vezérlkarakter-e. Az utolsé két metédus pedig konvertalta az atadott karaktert kis-, illetve
nagybetsre. Ezen tul sok egyéb metédust megtalalunk a Character osztalyban (irasirany, tikoriras, stb.), ezeket nem részletezném.

Kdzds konstansok
A Boolean osztalyt leszamitva az §sszes burkolé osztalynak van négy hasznos konstansa:

TYPE, amely a primitiv tipust adja vissza

SIZE, amely a primitiv tipus altal elfoglalt bitek szamat adja vissza

MAX_VALUE, amely a legnagyobb abrazolhat6 értéket hordozza

MIN_VALUE, amely a legkisebb abrazolhat6 értéket hordozza, lebegpontos tipus esetén a legkisebb abrazolhaté pozitiv szamot

Lassunk ra példat:



Java

Systemout. println(Byte. TYPE);
System out. println(Byte. MAX_VALUE) ;
System out. println(Byte. M N_VALUE);
Systemout. println(Byte. Sl ZE);

System out. println(Short. TYPE);
System out. printl n(Short. MAX_VALUE) ;
System out . printl n(Short. M N _VALUE);
System out. println(Short. Sl ZE);

System out. println(Integer. TYPE);
System out. println(lnteger. MAX_VALUE);
System out. println(lnteger. M N_VALUE);
Systemout. println(lnteger. Sl ZE);

System out . printl n(Long. TYPE);
System out . println(Long. MAX_VALUE) ;
System out. println(Long. M N_VALUE) ;
System out . printl n(Long. Sl ZE) ;

System out. println(Float. TYPE);
System out. printl n(Fl oat. MAX_VALUE) ;
System out. println(Float. M N_VALUE);
System out . println(Fl oat. Sl ZE) ;

System out. printl n(Doubl e. TYPE) ;

Syst em out . pri ntl n( Doubl e. MAX_VALUE) ;
System out . printl n(Doubl e. M N_VALUE) ;
System out . printl n(Doubl e. SI ZE) ;

System out. println(Character. TYPE);

Syst em out . pri ntl n( Char act er. MAX_VALUE) ;

System out. println(Character. M N_VALUE);
System out. println(Character. Sl ZE);

Az eredményt mindenki nézze meg a sajat gépén... :)
3.3. Operétorok

Mit sem ér egy Uveg sor, ha nem tudunk vele semmit kezdeni.

A deklardlt valtozoink nem érnek sokat, ha nem tudunk rajtuk mveleteket végezni. Mveletet csak és kizarélag primitiv tipusokon, illetve tipusok kzott
tudunk végezni, és a mveletet az operator vagy az operatorok hatarozzak meg. Nem kell megijedni, egyszeren arrél van sz6, hogy az 6sszeadas mveletét
a + jel, mint operator hatarozza meg.

3.3.1. Ertékadas

Eddigi programjaink soran mar talalkoztunk az értékadas mveletével:

Java
int szam
szam = 2;

Ezt Ggy kell olvasnunk, hogy legyen egy int tipusu és szam nev valtozénk, majd a szdm nev valtozé értéke legyen egyenl kettvel.

3.3.2. Egyszer matematikai mveletek

A primitiv tipust valtozoink szinte kivétel szamokat tarolnak, ezért mindegyiken képesek vagyunk matematikai mveleteket végezni. Lassuk, miképp tudjuk
a matematikai alapmveleteket Java nyelven elvégeztetni.

Eljelvaltas



A legegyszerbb operéator az eljelvaltas:

Java

int szam = 2;
szam = -szam
System out . println(szan;
szam = -szam
Systemout. println(szam;

Az eljelvaltas a tipikus példaja a prefix tipusu operatornak, hiszen az operatort kdveti az operandus.

Osszeadas

A négy alapvet matematikai mvelet kozil a leginkabb hasznalt mvelet az 6sszeaddas, Java nyelvben is pontosan ugy mkodik, mintha papirra vetnénk:

Java

int szam

szam = 3 + 4;

szam = szam + 5;

szam = szam + 1;

System out. println(szan;

A sz&m = 3 + 4 utasitas Ugy olvasandd, hogy a szam valtozé értéke legyen egyenl a hA&rom meg a négy értékével, vagyis a szam értéke hét lesz. A szam
=szam + 5 utasitas mar feltételez elz értéket a szam valtozéban (ami jelen esetben 7), s a jelentése annyi, hogy a szam valtozé értéke legyen egyenl a sz
am valtozo elz értéke meg 6t értékével, vagyis a szam valtozéban a 12 lesz eredményképpen. A kdvetkez utasitas hasonloképpen értelmezhet, azt jelenti,
hogy a szamvaltoz6 értékét megndveljik egyel. A kiirt eredmény 13 lesz.

Kivonas

Azonos maédon értelmezhet, mint az 6sszeadas:

Java

int szam

szam = 3 - 4;

szam = szam - 5;

szam = szam - 1;

System out . println(szan;

Az eredmény pedig -7 lesz.

Szorzas

A szorzés is gy mkaodik, mint az elz két mvelet, csak a mveleti jel valtozik:

Java

int szam

szam = 3 * 4;

szam = szam * 5;

szam = szam * 1;
Systemout. println(szam;

Az eredmény 60 lesz, ahogy az sejthet.

Osztas

Az osztas kilég az elz harom mvelet kozil, egy kicsit specidlis a helyzete. Az egyik buktaté - amirl mar volt sz6, hogy ha egész szamok az operandusok,
akkor egész osztas fog torténni:



Java

int szam

szam = 30 / 4;

szam = szam/ 5;

szam = szam/ 1;

System out. println(szan;

Normal esetben az eredmény masfél lenne, de az egész osztasok miatt az 30/4 eredménye 7 lesz, ezt kbveten a 7/5 eredménye pedig 1, aztan az 1/1
természetesen 1. Ha a valés eredmény érdekel minket, akkor valés szamokkal kell szamolnunk:

Java

doubl e szam

szam = 30 / 4;

szam = szam/ 5;

szam = szam/ 1;

System out . println(szan;

Az eredményul kapott 1.4 egy kissé gyanus lehet matematikdban jartas egyéneknek. A probléma gyokere ott van, hogy a 30/4 még mindig egész osztas
marad, attél figgetlenil, hogy a szam valtozé tipusa valds. Ennek oka, hogy a Java nyelvben — és mas nyelvekben is — az egyenlség jel jobb oldalan
kezddik a kifejezés végrehajtasa, mégpedig balrél jobbra. Mivel a 30 egy egész szam és a 4 is egy egész szam, ezért a két szamon értelmezett osztas
mvelet egész osztas lesz: a szam véaltozéba eredményiil 7 keril. A kdvetkez sorban az utasitas szerint a szam valtozo értékét el kell osztani ottel. Itt a szam
valtozo tipusa okan mar valds osztas lesz, és a 7/5 eredménye az 1.4. A hibat ugy tudjuk kikerdini, hogy jelezziik a 30 és a 4 valds voltat (illetve a tobbi
szam valds voltat is):

Java

doubl e szam

szam = 30.0 / 4.0;

szadm = szam/ 5.0;

szam = szdm/ 1.0;
System out . println(szan;

Eredményiil most mar masfelet fogunk kapni. A nullaval valé osztasban is vannak kilénbségek. Ha valés szamot osztunk nullaval, akkor eredményil végte
lent(Infinity) kapunk:

Java

doubl e szam

szam = 30.0 / 4.0;

szam = szam/ 5.0;

szam = szam/ O;

System out . println(szan;

Ellenben egész szam esetén a program futdsa megszakad:

Java

int szam

szam = 30 / 4;

szam = szdm/ 5;

szam = szam/ O;
Systemout. println(szam;

Egy kivétel (Exception) keletkezik, hogy nullaval prébaltunk meg osztani:



Eredmény

Exception in thread "nmain" java.lang. ArithmeticException: / by zero
at kocsma. Mai n. mai n(Mai n. j ava: 11)

A kivételekrl majd késbb, annyit jegyezziink meg, hogy ha egész szamokkal osztunk, akkor annak sulyos kdvetkezményei lehetnek.
Maradékképzés

Az egész osztas parja a maradékképzés, amikor nem arra vagyunk kivancsiak az osztas soran, hogy mennyi az eredmény, hanem arra, hogy mennyi a
maradék:

Java

int szam
szam = 30 % 4;
Systemout. println(szam;

Az eredményiil kapott 2 nem okozhat meglepetést, ha vissza tudunk emlékezni az altalanos iskola méasodik osztalydban tanultakra: harmincban a négy
megvan hétszer, maradék kett. Mivel a maradékképzés is osztas, itt is kaphatunk kivételt, ha nullaval szeretnénk osztani: példaul 30 % 0. Néhany
nyelvben a maradékképzés csak egész szamokra hasznalhatd, &m Java nyelvben a mvelet elvégezhet valds szamokon is:

Java

doubl e szam

szam = 30.0 % 4. 1;
Systemout. println(szam;
szam = 30.0 / 4.1;
System out. println(szan;
szam = 7.0%4. 1;

System out. println(szan;
szam = 30.0 - szam
Systemout. println(szam;

Eredményil az alabbi szamokat kapjuk:

Eredmény

1. 3000000000000025
7.317073170731708

28. 699999999999996
1. .3000000000000043

A megoldas egyszer: 30.0 / 4.1 az egy valos szdmot ad eredményl. Ezt csonkolva hetet kapunk, amelyet ha visszaszorzunk a 4.1 szammal, elvileg 28.7
lesz az eredmény (a példaban jol latszik a valés szamabrazolas pontatlansaga!). Ha a 30.0 szambal kivonjuk a 28.7-et, akkor kapunk 1.3-at, mint
maradék. El nem tudom képzelni, hogy ezt hol lehet kihasznalni... :)

Novelés és csdkkentés

Gyakori feladat, hogy egy valtoz6 értékét noveljik vagy csokkentsik egyel. Ez normal esetben igy nézne ki:

Java

int szam = 2;

szam = szam + 1;

System out. println(szam;
szam = szam - 1;
Systemout. println(szanm;

Mivel ez a forma hosszU és dsszetett, a C nyelvbl kdlcsonzott ++ és -- operatort tudjuk hasznalni, azonban ezek lehetnek prefix és postfix operatorok is:



Java

int szam = 2;

System out. println(szam++);
System out. printl n(++szanj;
Systemout. println(szam-);
System out. println(--szan;

Az eredmény:

Eredmény

N B BN

Ami nem meglep, hiszen az els esetben a kiirds utan ndvekedett a valtoz6 értéke, a masodik esetben a kiiras eltt, aztan a harmadik esetben a kiirds utan
csokkentettiik a valtoz6 értékét, majd pedig a kiiras eltt.

3.3.3. Relaciés mveletek

Két érték 6sszehasonlitasa relacios jelekkel torténik, s eredményképpen boolean tipust kapunk, amely lehet igaz vagy hamis. Szaladjunk gyorsan at
ezeken a mveleteken:

Java

int szam = 10;

int masi kszam = 20;

Systemout. println(szam < masi kszan);
System out. println(szam <= naési kszanm;
System out. println(szam > masi kszanj ;
System out. println(szdm >= masi kszan ;
System out . println(szam == masi kszan);
Systemout. println(szadm ! = masi kszanm;

A relécids jelek jelentése sorban:

a szam kisebb, mint a masikszam? Igaz, kisebb

a szam kisebb vagy egyenl, mint a masikszam? Igaz, kisebb vagy egyenl

a szam nagyobb, mint a masikszam? Hamis, nem nagyobb

a szam nagyobb vagy egyenl, mint a méasikszam? Hamis, nem nagyobb vagy egyenl
a szam egyenl a masikszammal? Hamis, nem egyenl

a szam nem egyenl a masikszammal? lgaz, nem egyenl

Fontos, hogy csak ebben a formaban tudjuk hasznalni a relacios jeleket, a '<=" helyett a '=<’ nem hasznalhato, illetve a '!=" helyett se tudjuk hasznalni a’
<>'jelet.

3.3.4. Logikai mveletek

A relaciés mveletekkel nem tudjuk kifejezni azt az egyszer matematikai képletet, hogy 4 < szam < 10, amely akkor igaz, ha a szamértéke nagyobb, mint
négy, és kisebb, mint tiz:

Java

int szam = 10;
Systemout.println(4 < szam < 10);

Ha mégis megprobaljuk, akkor forditasi hibat kapunk eredményiil (a forditasi hibakrél késbb):



Eredmény
/ home/ wor k/ JavaSul i / Kocsnma/ src/ kocsma/ Mai n. j ava: 9: operator < cannot be applied to bool ean,int

Systemout.println(4 < szam < 10);

ES mvelet

A megoldashoz a matematikai képletet szét kell valasztanunk két részre: 4 < szam ES szam < 10, vagyis a szam értéke legyen nagyobb, mint négy és
legyen kisebb, mint tiz:

Java
int szam = 10;

Systemout.println(4 < szam & szam < 10);

Mint lathato, az && jel helyettesiti az ES sz6t, a futds eredménye pedig false, mivel a 10 ugyan nagyobb, mint 4, de nem kisebb, mint 10.
VAGY mvelet

Ha két relaciés mvelet kozll elég, ha az egyik teljesil, akkor 6ssze tudjuk kapcsolni ket egy VAGYmvelettel:

Java

int szam = 4;

Systemout. println(szdm % 2 == 0);
Systemout.println(szam % 3 == 0);
Systemout.printlin(szdm %2 == 0 || szdm % 3 == 0);

Az els esetben a kifejezés akkor lesz igaz, ha a szam valtoz6 értéke maradék nélkiil oszthat6 kettvel. A masodik esetben hdrommal kell oszthaténak
lennie, a harmadik esetben a kifejezés akkor lesz igaz, ha a szam valtoz6 értéke maradék nélkil oszthatd kettvel vagy harommal. A VAGY mveletet a ||jelle
| tudjuk jeldIni.

NEM mvelet

Sokszor elfordul, hogy a kiszdmolt boolean eredmény ellentéte kell valamilyen okbol kifolyélag, ekkor a NEM(més néven tagadas) mveletet kell
hasznalnunk:

Java

bool ean val asz = true;
System out. println(!val asz);

A tagadast a logikai valtozo elé tett felkialto jellel tudjuk megeijteni, a példaban a tagadasbdl kdvetkezik, hogy a false kerl kiirasra.

3.3.5. Bitmveletek

Mivel szamit6gépeink egyelre bitek alapjan mkodnek, ezért célszer beépiteni egy programnyelvbe a bitmveleteket. A bitmveletek alapja a kettes
szamrendszer, és minden primitiv tipus alapveten kettes szamrendszerben tarolt szam, ezért - a valoés szdmokat leszamitva - értelmezhet rajtuk az 6sszes
bitmvelet. Induljunk ki egy szép kerek szambdl, azaz nézziik meg, hogy a decimalis 10 hogy néz ki kettes szamrendszerben 8 biten:

Bitek

00001010

Keressuink egy masik szamot is, példaul nézzikk meg a 57-es szamot kettes szamrendszerben, szintén 8 biten:

Bitek

00111001



Ezzel a két szammal fogunk bitmveleteket végezni.

Bitléptetés

A bitléptetés egy nagyon alacsony szint mvelet, a legtébb CPU tamogatja, ritkan sziikség is van ra, ezért nem lehetett kihagyni a Java nyelvbl. A bitek
léptetése soran a binaris szamban Iév bitek sorrendje azonos marad, azonban a poziciéjuk megvaltozik, jobbra vagy balra tolédnak el. Fontos tudni, hogy
a bitléptetés mindig 32 bites egész szamon tértén mvelet, ha mas adattipuson végeznénk el, akkor is 32 bites eredményt kapunk!

Bitléptetés balra

A balra léptetés soran a bitek balra mozognak el, és jobb oldalon 0 értékek jonnek be, a bal oldalon kies bitek pedig elvesznek:

Java

int szdm = 10;

Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam<< 0 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam<< 1 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm<< 2 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam<< 3 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm<< 28 ));
Systemout.printlin( Integer.toBinaryString( szdm<< 29 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam<< 30 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szadm<< 31 ));

Az eredmény magéért beszél, a bitek elkezdenek balra mozogni, jobb oldalon pedig 0 értékek jénnek be:

Eredmény

1010
10100
101000
1010000

10100000000000000000000000000000
1000000000000000000000000000000
10000000000000000000000000000000

Bitléptetés jobbra

A jobbra léptetés azonos médon mkddik, mint a balra Iéptetés:

Java

int szam = 10;

Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm>>> 0 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>>> 1));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>>> 2 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm>>> 3 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>>> 28 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>>> 29 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm >>> 30 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>>> 31 ));

Az eredmény itt is magéért beszél:



Eredmény

1010
101
10

O O OO

Eljeles bitléptetés jobbra

A jobbra léptetés esetén létezik eljeles Iéptetés, amikor a binaris szam bal szélén nem 0 érték jon be, hanem az eljelbit ismétldik:

Java

int szam = -10;

Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 0 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 1 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 2 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 3 ));

Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 28 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 29 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szam>> 30 ));
Systemout.println( Integer.toBinaryString( szdm>> 31 ));

Mint lathatd, bal oldalon alapbdl egy egyes érték van, és ezzel toltdik fel a bithalmaz:

Eredmény

111111111111111121111111111110110
111111111111111121111111111111011
11111111111111111111111111111101
1111111111111112121111111111111110
11111111111111111111111111111111
111111111111111111121111111111111
1111111111111112121111111111111111
11111111111111111111111111111111

Bitenkénti tagadas - negéacio

Ha a kapott bitek mindegyikét negalni szeretnénk, akkor a ~ operatort kell hasznalnunk:
Java
byte szam = 10;

System out. println(~szam;

A kiirt eredmény -11, amely binarisan 11110101, ugyanis a negativ szamokat kettes komplemens alapon kezelik az elterjedt szamitogépek. A kettes
komplemens egy bitenkénti tagadas, majd az eredményhez hozzdadunk egyet - igy lesz a 10 kettes komplemense -10.

Bitenkénti ES mvelet

A bitenkénti és mvelethez mar kett operandus kell:



Java
byte szam = 10;

byte mési kSzam = 57;
System out. println(szam & masi kSzanj ;

Az eredmény 8 lesz, amelynek az oka, hogy a két szamnak csak a negyedik poziciéban van azonosan 1 értéke:

Eredmény
00001010

00111001
00001000

Bitenkénti VAGY mvelet

A bitenkénti vagy mvelethez is kett operandus kell:
Java
byte szam = 10;

byte mési kSzam = 57;
Systemout. println(szdm | masi kSzam;

Az eredmény 59, ami binarisan 00111011, mivel ott tartalmaz 1 értéket, ahol a megadott két operandusnal legalabb egy darab 1 érték volt:

Eredmény

00001010
00111001
00111011

Bitenkénti KIZARO VAGY mvelet

A kizar6 vagy hasonlit a vagy mvelethez, viszont csak akkor lesz az eredmény is 1 érték, ha a megadott két operandusban azonos pozicion csak egy 1
érték van:

Java
byte szam = 10;

byte mési kSzam = 57;
Systemout.println(szam”~ masi kSzam ;

Amelynek eredménye 51, hiszen:

Eredmény

00001010
00111001
00110011

Bitmveletek a gyakorlatban

Rikan talalkozunk a programozas soran bitmveletekkel, szinte kizarélag csak az ES mvelet fordul el, amikor olyan adatokon kell dolgoznunk, amelyek
egymas mellé zsufolt bitekbl alinak.

3.3.6. Egyéb mveletek



A fentieken tal maradt néhany mvelet, amelyeket nem lehet kdnnyedén csoportba sorolni, ezért kerlltek az egyéb mveletek kozé.
Mvelettel kombinalt értékadas
Gyakori eset, hogy egy valtozo értéke az elz értékéhez képest valtozik meg:

Java

int szam = 10;

szam = szam + 2;
System out. println(szan;

A véltoz6 = valtozé mveleti jel kifejezés tovabbi részejelleg kifejezéseket roviditeni tudjuk:

Java

int szam = 10;
szam += 2;
Systemout. println(szam;

A rovidités soran a mveleti jel az egyenlség jel elé keril és az egyenlség jel utan eltnik a kifejezésbl a valtoz6 neve: valtozdé mveleti jel= kifejezés tovabbi
része. Ezt barmilyen mveletnél meg tudjuk tenni, amely két operandussal mkodik.

Feltételes értékadas

Ha egy eldontend kérdés alapjan szeretnénk értéket adni egy valtozénak, akkor ezt a feltétles értékadassal tudjuk megtenni. Nézziink egy példat az
abszolut érték képzésére:

Java

int szdm = -10;
szam = szam< 0 ? -szam: szam
System out . println(szan;

A mésodik sorban talaljuk a Iényeget, amelyet Ggy tudunk kiolvasni, hogy a szam nev valtoz6 értéke legyen egyenl a -szam értékével, ha a szam < 0 felté
tel igaz, egyébként legyen egyenl a szamértékével.

Szbveg Osszefzése

A + jel hasznédlhat6 szovegek dsszefzésére is, ekkor két kisebb szdvegbl egy nagyobb szdveg lesz:

Java

String egy= "egy";

String kett = "kett";

String egykett = egy + kett;

System out . println(egykett.length());

Az eredmény természetesen 8.

3.4. Kifejezések

Az operatorok és operandusok halmazat kifejezésnek nevezzilk, egy kifejezés mindig egy értéket ad vissza, amelyet altalaban értékadassal atadunk egy
véltozénak, vagy paraméterként adjuk at egy metdédusnak. A cikksorozat els részében is hasznéltunk mar kifejezéseket, csak nem nevezetiik igy a leirt
sorokat, amelyek egyszer kifejezések voltak.

Az Osszetett kifejezésektdbb operatorbol és operandusbdl allnak, és a megszokott matematikai kiértékelési sorrend szerint kell irnunk a kivanalmainkat:



Java

int szdm=1 + 2 + 3;
System out. println(szan;

A kifejezés értéke 6 lesz, ahogy azt varjuk, a kifejezése kiértékelése soran a szamitdgép pont gy viselkedik, ahogy azt annak idején tanultuk: veszi az els
két szamot, dsszeadja ket, majd az eredményt és a harmadik szamot Ujfent 6sszeadja. Ebben az esetben nem szamit a kiértékelés sorrendje, hiszen
teljesen mindegy, hogy a szdmokat milyen sorrendben adjuk dssze, ettl fiiggetlenul a szamitégép mindig balrél-jobbra haladvavégzi el az egyes

mveleteket. A kiértékelés sorrendje valtozhat a mveleti jelek fliggvényében, hiszen a szorzas elnyt élvez az 6sszeadassal szemben:

Java

int szdm=1 + 2 * 3;
System out. println(szan;

A szamit6gép elszor a szorzds mveletét végzi el, majd a kapott eredményhez hozzaad egyet, igy a végs eredmény 7lesz. Zaréjelezéssel ez a kiértékelési

sorrend felllbiralhatoé:

Java

int szdm= (1 + 2) * 3;
System out. println(szan;

Ebben az esetben a szamitogép elszor a zarojelben Iév mveletet végzi el, majd a kapott eredményt megszorozza harommal, igy kapjuk meg az

eredményt, ami 9.

3.4.1. Precedencia - kiértékelési sorrend

A kiértékelési sorrend fligg az operatoroktdl, igy fontos tudni a pontos kiértékelési sorrendet, amelyet vagy megtanulunk, vagy zaréjeleziink bizonytalan

helyzetben. Lassuk a sorrendet:

1. unéris operatorok (a kiértékelés jobbrol balra torténik!):

--szam: a szam értékének elzetes csokkentése
++szam: a szam értékének elzetes novelése
sza&m--: a szam értékének utdlagos csokkentése
szam++: a szam értékének utélagos novelése

- szam: a szam eljelének megvaltoztatasa

~ szadm: a szam binaris tagadasa (negacio)

. ligazHamis: egy boolean érték tagadasa

. (type): tipuskényszerités

i. new: U példany létrehozasa
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. multiplikativ operatorok:

a. szam * masikSzamszam / masikSzam: a szam elosztasa egy masikSzamma: a két szam dsszeszorzasa
b. szam / masikSzam: a szam elosztasa egy masikSzammal
c. szdm % masikSzam: maradék képzése (szam osztva masikSzammal)

. additiv operatorok:

a. szam + masikSzam: a két szdm 0sszeadasa
b. szam - masikSzam: szambdl kivonjuk a masikSzamot

. bitléptetés operatorok:

a. szam << masikSzam: a szam valtozéban Iév bitek Iéptetése balra masikSzam pozicioval
b. sz&dm >> masikSzam: a szam valtozoban |év bitek |éptetése jobbra méasikSzam poziciéval - az eljel figyelembevételével
c. szam >>>masikSzam: a szam valtozéban lév bitek |éptetése jobbra méasikSzam poziciéval

. relacios operatorok:

a. szam < masikSzam: a szam kisebb-e, mint a masikSzam

b. szam <= masikSzam: a szam kisebb vagy egyenl-e, mint a masikSzam
c. szdm > mésikSzam: a szam nagyobb-e, mint a masikSzam

d. szam >= masikSzam: a szam nagyobb vagy egyenl-e, mint a masikSzam
e. instanceof: referencia teszt operator

. egyenlség operatorok:

a. szam == masikSzam: a két szam egyenl-e egymassal
b. szdm != masikSzam: a két szam nem egyenl-e egymassal
bitenkénti ES operator:
a. szam & masikSzam: a szam és a masikSzam kozott bitenkénti ES mvelet
b. igazHamis & masiklgazHamis: az igazHamis és a masiklgazHamis kozotti ES mvelet

. bitenkénti KIZARO VAGY operator:

a. szadm ~ masikSzam: a szam és a masikSzam kozott bitenkénti KIZARO VAGY mvelet
b. igazHamis * masiklgazHamis: az igazHamis és a masiklgazHamis kozétti KIZARO VAGY mvelet

. bitenkénti VAGY operator:



a. szam | méasikSzam: a szam és a masikSzam kozott bitenkénti VAGY mvelet
b. igazHamis | méasiklgazHamis: az igazHamis és a méasiklgazHamis kozotti VAGY mvelet
10. boolean ES operétor:
a. igazHamis && masiklgazHamis: az igazHamis és a masiklgazHamis kozotti ES mvelet
11. boolean VAGY operator:
a. igazHamis || mésiklgazHamis: az igazHamis és a méasiklgazHamis kozotti VAGY mvelet
12. feltételes értékadas operator:
a. szam == masikSzam ? szam : masikSzam: feltételes értékadas (lasd fent bvebben)
13. értékadas operator:
a. szam = méasikSzam: a szam valtoz6 értéke felveszi a masikSzam értékét
14. értékadas mveletteloperatorok:
. szam += méasikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke és a masikSzam dsszege lesz
sza&m -= masikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke és a masikSzam kilonbsége lesz
szam *= méasikSzam: a szam valtozé értéke a szam elz értéke és a masikSzam szorzata lesz
szam /= masikSzam: a szam valtozo értéke a szam elz értéke és a masikSzam hanyadosa lesz
szam %= méasikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke és a masikSzam maradéke lesz
szam &= méasikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke és a masikSzam valtozé kozétti bitenkénti ES eredménye lesz
szam ~= masikSzam: a szam valtozo értéke a szam elz értéke és a masikSzam valtozé kozétti bitenkénti KIZARO VAGY eredménye
lesz
h. szam |= masikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke és a masikSzam valtozo6 kozotti bitenkénti VAGY eredménye lesz
i. szdm <<= maésikSzam: a szam valtozé értéke a szam elz értéke balra Iéptetve masikSzam pozicidval lesz
j. sz&m >>= mésikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke eljellel jobbra léptetve méasikSzam poziciéval lesz
k. sz&m >>>= masikSzam: a szam valtoz6 értéke a szam elz értéke jobbra Iéptetve masikSzam pozicidval lesz

@~oopop

A prefix (++szam vagy ++szam) és a postfix (szam++ vagy szam--) operatorok hasznalata mindig kockazatos, mivel a kifejezés kiértékelés soran valtozik
a valtozo értéke, vessunk egy pillantast az alabbi programrészletre és probaljuk meghatarozni az eredményt:

Java
int szam = 10;

System out. println(szam++ + ++szam * ++szam + szamt+);

Nos, az eredmény 179, mégpedig azért, mert az undris operatorok az elsk a precedencia tablazatban, és kiértékelésiik az elsk kdzott torténik, ebbl
adddoan a kifejezés a kovetkez lesz az unaris operatorok feloldasa utan:

Java

Systemout.printin(10 + 12 * 13 + 13);

Ha végigkovetjuk az értékadasokat, akkor lathatjuk, hogy az eredmény val6ban 179.

3.5. Blokkok

A nyelvek fejldése soran viszonylag koran megjelentek a blokkok, amelyek utasitasokat fognak kozre. Az eddigiek soran lattunk mar tdbb blokkot is,
amelyek dsszefogtak az eddig beirt utasitasainkat:

Java

Ugye ismers? )

A blokkok hasznos tarsaink lesznek a programozéas soran, hiszen utasitasok kotegelt végrehajtasa gyakori feladat. Tovabbi hasznuk, hogy a deklaralt
valtozoknak hatékort adnak: egy valtoz6t mindig csak az t tartalmazé blokkon beldl tudjuk elérni:

Java

int i = 10;
{

int j = 10;
}

Systemout.printin(j);

A program nem fordithaté le, mivel a jvaltoz6 csak a blokkon belill érhet el. A blokkok lehetvé teszik, hogy egy valtozénevet tobbszor felhasznalhassunk,
ha azok olyan blokkban vannak deklarélva, ahol egymast nem latjak:



Java

int j = 10;
{
int i = 10;
Systemout.println(i);
Systemout. println(j);
}
{
int i = 20;
Systemout.printin(i);
Systemout. println(j);
}
Systemout.printin(j);

A két i nev valtozé egymasrol nem tud, tehat gond nélkil tudjuk hasznalni a program kulénboz részeiben.

Fontos tudni, hogy valtozékat barmely blokkon belil tudunk deklarélni, s célszer mindig a blokk elején megejteni azokat a deklaraciokat, amelyeknek
kezdértéket is adunk, ezzel a programunk atlathatobb lesz. A programunk irasa soran tucatnyi valtoz6t fogunk létrehozni, amelyeket folyamatosan hozunk
létre, ezek is az adott blokkban lesznek csak elérhetk. Ha megnéziink egy Java osztalyt, akkor lathatjuk, hogy az is egy nagy blokkban helyezkedik el,
ezért rogton a kezd kapcsos zarojel utan létrehozhatunk valtozokat, amelyeknek a neve osztalyvaltoz6 vagy példanyvaltozd, attél fliiggen, hogy a
maodositéja szerint statikus vagy sem. Ezek a valtozék elfedhetk lokalis (metédusokon belilli) valtozékkal, amelyekre oda kell figyelniink, mivel aljas hibakat
tudnak okozni.
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